

УДК 330.8:338.23:339.9 (339.923)

*Джавадов Тарлан Фахраддин оглы,
диссертант, Азербайджанский Технический Университет*

НАЦИОНАЛЬНАЯ МОДЕЛЬ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ — ОСНОВА УСТОЙЧИВОГО РОСТА АЗЕРБАЙДЖАНА

Javadov Tarlan Fahraddin,
Graduate student of Azerbaijan Technical University

NATIONAL MODEL FOR ECONOMIC DEVELOPMENT — BASIS OF SUSTAINABLE GROWTH
OF AZERBAIJAN

В статье раскрываются особенности национальной модели экономического развития Азербайджана. Акцентируется внимание на приоритетных направлениях роста экономики на современном этапе. Очерчены перспективы социально-экономического развития страны.

The article reveals the characteristics of the national model of economic development of Azerbaijan. Focuses on the priority areas of economic growth at the modern stage. Delineated prospects of socio-economic development of the country.

Ключевые слова: национальная экономика, модель экономического развития, нефтяной фактор, нефтяной сектор, золотовалютные резервы.

Key words: national economy, model of economic development, the oil factor, the non-oil sector, foreign exchange reserves.

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМЫ

Мировая практика убедительно свидетельствует о том, что в современных условиях доминантой является социально-ориентированная модель развития общества, которая обеспечивает устойчивое экономическое развитие страны. С этой точки зрения особый научный и практический интерес приобретает изучение характерных черт национальных моделей экономического развития, сравнительный анализ и систематизация результатов их применения.

АНАЛИЗ ПОСЛЕДНИХ ИССЛЕДОВАНИЙ И ПУБЛИКАЦИЙ

В экономической литературе имеется целый ряд публикаций, в которых освещаются различные аспекты реализации концепции экономического развития в той или иной стране. В процессе анализа этих проблем автором были использованы научные труды отечествен-

ных ученых. В этой связи следует особо отметить труды Ахмедова М., Ахундова В., Велиева Д., Гаджиева Ш., Мейбуллаева М., Рустамова Э., Садыгова Ш., Самедзаде З. и др. Полезными для написания статьи были теоретические и прикладные труды Акамацу К., Бальцеро-вича Л., Гэлбрейта Д., Колодко Г., Корнаи Я., Мюрдаля Г., Ойкена В., Сакса Д., Эрхарда Л. и др. В последние годы различные аспекты данной проблематики в современных условиях достаточно активно разрабатывают ученые постсоветских стран — Богомолов О., Васильков Н., Гайдар Е., Гальчинский А., Геец В., Глазев С., Илларионов А., Койчув Т., Красильщиков В., Курганбаева Г., Мау В., Невский С., Некипелов А., Папава В., Петров Ю., Тараканов Г. и др. Вместе с тем следует признать, что в условиях рыночной экономики Азербайджана проблемы формирования и эффективности национальной модели экономического развития не получили должного освещения.

ЦЕЛЬ СТАТЬИ

Целью статьи является изучение азербайджанской модели экономического развития в контексте концепции социального рыночного хозяйства и обобщение накопленного в этой области передового опыта.

ОБЪЕКТ ИССЛЕДОВАНИЯ

Объектом исследования является социально-экономическое развитие Азербайджана в условиях современных мировых тенденций и вызовов новой экономики.

ИЗЛОЖЕНИЕ ОСНОВНОГО МАТЕРИАЛА ИССЛЕДОВАНИЯ

В современных условиях широко развернувшиеся в мире процессы глобализации, интернационализации хозяйственной деятельности, углубления международного разделения труда способствуют тесной интеграции национальных экономик в мирохозяйственные отношения, усиливают взаимосвязь и взаимозависимость между странами. Естественно, что эти процессы неоднозначны. Наряду с транснационализацией хозяйствования, важным является и развитие национальной экономики, а это приводит к появлению определенных противоречий между интересами отдельных стран.

Во второй половине XX века многие страны, в том числе потерпевшие поражение на войне, а также государства, освободившиеся от колониальной зависимости, предстали перед выбором: какую модель развития следует выбрать, чтобы восстановить разрушенную экономику, открыть дорогу к развитию? С этой целью в ведущих государствах мира приоритетным стало расширение глобальных исследований, были созданы соответствующие исследовательские центры, занимающиеся прогнозами, разработаны концепции о перспективах мирового развития. Например, в США дали предпочтение либеральной модели развития, Швеции — классической социальной модели. Если американская модель предполагала жесткие рыночные отношения, минимизацию государственного вмешательства в экономику, игнорировала кардинальную дифференциацию доходов, то шведская модель, напротив, основывалась на устранении социальной несправедливости, необходимости перераспределения доходов между группами населения, активном участии государства в экономике. В отличие от указанных моделей некоторые азиатские страны (Южная Корея, Малайзия, Сингапур и в конце 1970-х годов Китай), проигравшая Вторую мировую войну Германия, Япония дали предпочтение другим, неповторяющим друг друга моделям развития и добились больших успехов. Например, Германия в качестве базовой приняла концепцию социально-рыночной экономики, автором которой был германский экономист и государственный деятель Людвиг Эрхард. Она исходила из идеи сильного государства как "конституирующей", "управляющей" и "регулирующей" силы, способной формировать общество. Государство ведет активную политику по вмешательству в экономические процессы, но направление, характер и способы вмешательства четко ориентированы на формирование рыночной

экономики, основанной на частной собственности на средства производства и защищенной законодательной системой власти [1]. Несмотря на то, что эти страны в конце первого десятилетия XXI века были охвачены мощным глобальным финансовым кризисом, тем не менее, они демонстрируют уверенность в сведении его влияния до минимума, что свидетельствует об эффективности и надежности выбранной ими модели экономического развития.

Азербайджанское государство за сравнительно короткий исторический период прошла большой путь развития, превратившись в экономически сильное государство, обеспечивающее свою экономическую безопасность. Успешная реализация азербайджанской модели развития способствовала формированию в стране новой экономической системы, основанной на свободных рыночных отношениях, обеспечила завершение переходного периода в экономике, создала прочную основу для роста народного благосостояния.

В первые годы после приобретения независимости азербайджанская экономика была в упадке, переживала глубокий кризис, сильное отставание в результате некомпетентного и безответственного управления. Проблема Нагорного Карабаха и связанное с этим насильственное вовлечение Азербайджана в войну, оккупация 20% его земель, до 1 млн беженцев, отсутствие в республике политической стабильности, неоднократные попытки государственного переворота оказали решающее воздействие на резко усугубившееся экономическое положение в стране. Несмотря на то, что в тот период, когда Азербайджан переживал переходный период из одной общественно-экономической формации в другую, выдвигалось много мнений и предложений, связанных с предпочтительным выбором той или иной модели экономического развития, общенациональный лидер азербайджанского народа, великий стратег Гейдар Алиев не считал правильным полное заимствование имеющегося в других странах соответствующего опыта. Для избавления республики от катастрофических последствий этого исторического периода, под его непосредственным руководством была подготовлена стратегия развития, адекватная историческим и экономическим особенностям Азербайджана, менталитету народа, геополитическим условиям, национальным интересам, и в этой стратегии приоритетным стал нефтяной фактор. Такой подход дал Азербайджану, — на тот период республике с исчерпанными финансовыми возможностями — мощный толчок для ее интеграции в мировую экономику, привлечения иностранных инвестиций. Хотя реализация такой самостоятельной политики сталкивалась с внешним давлением и серьезными препятствиями, в 1994 г. Азербайджанская Республика подписала "Контракт века" с 11-тью крупнейшими нефтяными компаниями. Нефтяная политика была приведена в соответствие с общеэкономической стратегией, принципами правового демократического общества, а в целях защиты национальных интересов, улучшения инвестиционного климата, уменьшения фактора риска проводились необходимые мероприятия [2].

Для осуществления в стране эффективной финансовой, денежно-кредитной, налоговой, ценовой, тамо-

женной политики было принято свыше 100 законов, отвечающих международным стандартам. Это позволило приватизировать десятки тысяч малых предприятий и других объектов, создать большое количество частных предпринимательских структур. Проводилась всесторонняя работа по привлечению в республику иностранных инвестиций, защите законодательным путем прав и интересов западных инвесторов, обеспечению взаимовыгодного сотрудничества. Правительством республики была утверждена Долгосрочная стратегия по управлению нефтегазовыми доходами. Сданы в эксплуатацию семь связанных с экспортом нефти и газа альтернативных транспортных маршрутов, что стало весьма весомым фактором для сохранения суверенитета и экономической безопасности страны.

В результате по сравнению с другими постсоветскими республиками был достигнут более высокий экономический и социальный прогресс, в значительной степени возросли финансовые возможности страны.

Одним из принципиальных моментов стратегии развития, определенной азербайджанским государством, являлось то, что нефть была не целью, а средством ее достижения. Исходная установка состояла в том, что будущее отечественной экономики нельзя связывать лишь с наличием углеводородных сырьевых ресурсов. В данной связи в качестве одного из приоритетных направлений экономической политики принято ускоренное развитие ненефтяного сектора.

Для изменения ситуации в этой области азербайджанское правительство реализовало комплекс мер, и это сопровождается усилением позитивных тенденций в динамике промышленного производства за последние годы. Создаётся надежная основа для улучшения структуры промышленности, осуществляется строительство новых промышленных предприятий, базирующихся на современных технологиях, предпринимаются эффективные меры для расширения производства товаров народного потребления и другой продукции. На передний план выступает оживление работы приватизированных предприятий и объектов, акционерных обществ, использование совершенных экономических механизмов с целью улучшения их качественных показателей. Государством в соответствии с потенциалом предпринимательских структур претворяются меры в направлении совершенствования экономических механизмов для полноценной реализации их возможностей. Сейчас актуальной считается не столько задача дальнейшего увеличения удельного веса частного сектора в общественном производстве, сколько проблема повышения эффективности, совершенствования структуры последнего. Так, в Азербайджане доля частного сектора составляет более 80%, что превышает соответствующие показатели стран СНГ и многих стран мира.

С целью обеспечения устойчивого развития аграрной сферы в кратко- и долгосрочной перспективе азербайджанское государство в своей стратегии экономического развития предусматривает совершенствование действующего здесь экономического механизма, усиление экспортного потенциала данного сектора.

Комплексный анализ основных показателей, характеризующих развитие экономики республики, свидетельствует об успешной реализации государственной политики, нацеленной на ее динамичный рост, обеспечение должного уровня жизни населения. В последние годы по такому важному показателю, характеризующему уровень развития экономики в целом, как темпы роста ВВП, Азербайджан находится в числе лидирующих стран.

В 1990-е годы в республике среднегодовые темпы снижения ВВП составляли 6,1%, что было напрямую связано с кризисным состоянием экономики страны в первые годы независимости. За период 2000—2008 гг. среднегодовые темпы роста здесь достигли 18,1%. Это — самый высокий показатель не только в СНГ, но и в мире. Примечательны и нижеследующие показатели. За 20 лет независимости постсоветских республик на пространстве Содружества (1991—2011 гг.) самый высокий рост наблюдался в Азербайджане — 238,7%. В ряде республик (Украина, Грузия, Таджикистан, Молдова) в 2011 г. ВВП был ниже уровня 1991 г. Достигнутый Азербайджаном динамизм экономического подъема свидетельствует о более высоком росте экономической мощи и экономического развития страны по сравнению с другими государствами СНГ. Если в 1999 г. Азербайджан по показателю среднедушевого ВВП занимал 12-е место среди стран Содружества, то в 2011 г. — уже 6-е. В конце XX в. Азербайджан по этому индикатору отставал от таких стран как Беларусь, Туркменистан, Узбекистан, Грузия, Армения и Украина, а по итогам 2011 г. наша страна заметно опережала названные республики [3]. И на перспективный период одна из самых важных стратегических задач состоит в обеспечении ускоренного и качественного роста экономики страны.

Динамичное развитие экономики обеспечило быстрый рост бюджетных доходов и расходов, увеличение удельного веса доходов государственного бюджета в ВВП до 35%, выполнение жизненно важных функций государства. Сохранение в перспективе такого тренда развития является весьма важным условием для дальнейшего улучшения целого ряда параметров, характеризующих качество уровня жизни в стране.

В период глобального финансово-экономического кризиса азербайджанское государство сконцентрировало свои усилия на сохранении финансовой стабильности в стране, на недопущение ускоренного роста таких факторов, ухудшающих ситуацию в экономике и социальном положении населения, как девальвация, дефолт и инфляция.

В период глобального кризиса правительство республики, министерства экономического развития, финансов, налогов, Государственный таможенный комитет, Центральный Банк, другие структуры, участвующие в формировании и исполнении бюджета, внимательно отслеживали процессы, которые происходили в мировой экономике, и предпринимали превентивные меры, направленные на ослабление его воздействия на экономику страны. Принятый парламентом страны ряд законов, дополнений и изменений в действующие нормативно-правовые акты ("О государственном дол-

ге", "О бюджетной системе", "О Центральном Банке", "О страховой деятельности", "О страховании вкладов") оказали положительное влияние на рост эффективности.

Статистические данные убедительно свидетельствуют о том, что за последние годы на фоне улучшения макроэкономических показателей в стране достигнуты позитивные результаты в направлении повышения социального благосостояния населения, сбалансированного развития регионов и сокращения бедности, проведении бюджетно-налоговой и денежно-кредитной политики. В качестве подтверждения сказанного можно назвать образование положительного сальдо во внешней торговле, обеспечение стабильности национальной валюты, увеличение валютных резервов страны до 45 млрд долларов, сохранение длительное время низкого уровня профицита бюджета, укрепление оборонного потенциала, реализация имеющих важное значение социальных и инфраструктурных проектов и т.п.

Ученые-экономисты в должны в своих исследованиях, на мой взгляд, исходить из такого бесспорного факта, что с изменением мира трансформируются и правила игры по управлению мировой экономикой. Глобальный кризис показал, что управление экономикой с одного центра чревато серьезными катаклизмами. Для сохранения своих национальных интересов государство в условиях расширения интеграционных связей должно проводить более гибкую политику, не принимая при этом безоговорочно рекомендации и предложения зарубежных экспертов. На это акцентирует внимание ученых и органов управления Президент Азербайджана Ильхам Алиев, который в своих докладах и выступлениях ставит перед ними важные задачи. Это, в свою очередь, актуализирует проведение системных исследований, направленных на повышение качественного развития и эффективности национальной экономики, сохранение баланса между проблемами глобализации и национального суверенитета [4].

Одним из наиболее важных факторов, определяющих устойчивое развитие экономики страны в ближайшей и долгосрочной перспективе, является эффективное использование имеющихся золотовалютных резервов. Следует заметить, что в первые годы независимости, в начале 1990-х годов, государственная казна была практически пуста, и страна брала займы на тяжелых условиях. В настоящее время, благодаря эффективной национальной модели экономического развития, Азербайджан находится в числе стран с динамично растущими золотовалютными запасами. Создание Государственного Нефтяного Фонда Азербайджанской Республики (ГНФАР), выбор продуманной стратегии использования его средств, в целом положительная динамика роста золотовалютных резервов выдвигает в качестве первоочередной задачу повышения их эффективности. В связи с этим важное значение приобретают такие вопросы, как структура валютных резервов, тенденции их использования, взаимосвязь ГНФАР с госбюджетом и др. При создании ГНФАР некоторые пытались оспорить необходимость этого шага, убеждали в целесообразности направле-

ния всех нефтяных доходов на текущие нужды. Другие же утверждали о том, что средства ГНФАР должны сохраняться для будущих поколений и не использоваться в текущем периоде. По нашему мнению, с точки зрения обеспечения национальной безопасности, повышения ее экономической мощи, решения насущных социальных проблем и перспективного развития общества, обе эти позиции были неприемлемы.

Достижения Азербайджана за годы суверенного развития объясняются и тем, что здесь свободные рыночные отношения не были фетишизированы, не считались панацеей решения всех проблем. Например, для избавления от господства государственной собственности в республике преимущественное развитие получила смешанная форма собственности. Ныне здесь функционируют сотни тысяч частных предприятий, акционерных обществ, компаний и фирм. Одновременно эффективно действует и государственный сектор. Самое главное заключается в том, что государство сохраняет в своих руках стратегические ресурсы, не приватизировало Государственную Нефтяную Компанию, сформировало институт государственного предпринимательства, оценивает предпринимательство как стратегический ресурс экономического развития, осуществляет последовательные и системные меры по созданию в стране благоприятного делового и инвестиционного климата.

В настоящее время Азербайджан вступил на новый этап своего развития, основными целями которого являются формирование многоотраслевой, эффективной инновационно и социально ориентированной экономики, доведение благосостояния народа

до передовых международных стандартов. Ориентиры и направления эффективного решения перспективных проблем развития Азербайджана нашли свое отражение в Концепции развития "Азербайджан 2020: взгляд в будущее" [3]. В ней предусмотрены конкретные задачи по созданию инновационной экономики, совершенствованию структуры реального сектора, усилению конкурентоспособности национальной экономики, повышению ее экспортного потенциала, региональному развитию страны, расширению торгово-экономических связей с зарубежными государствами, качественному улучшению параметров уровня жизни.

Принимая во внимание нынешний рост экономики Азербайджана и его интеграцию на рынки развивающихся стран, следует отметить, что здесь усиливается тенденция использования передового опыта ведущих стран мира, реализуются крупномасштабные проекты, предусматривающие защиту национальных интересов, осуществляются меры по улучшению инвестиционной и предпринимательской среды.

Безусловно, развитие отечественной экономики в той или иной степени будет подвержена влиянию супердержав и крупнейших транснациональных компаний. Поэтому необходима разработка соответствующей программы действий, в которой гармонично сочетались бы стратегические и тактические меры по защите национальных интересов, развитию национальной экономики с учетом глобализационных вызовов. Причем, наряду с императивами сотрудничества со странами ЕС и

СНГ, необходимо всесторонне использовать ценности исламского мира.

По уровню экономического развития Азербайджан подошел к началу XXI в. в ряду транзитивных, развивающихся стран, имеющих позитивную тенденцию динамичного роста среднедушевого ВВП. Согласно имеющимся расчетам, усиление данного тренда в ближайшей перспективе позволит Азербайджану последовательно продвигаться до уровня развитых стран мира. Однако реализация этой тенденции ставит перед страной новые задачи. Как подчеркивал Президент Азербайджана Ильхам Алиев, должна быть выбрана такая стратегия развития, которая обеспечила бы качественное и устойчивое развитие экономики республики. Другими словами, на протяжении длительного периода темпы развития страны должны как минимум в 2—3 раза опережать соответствующий показатель мировой экономики. Как свидетельствуют реалии, потенциал для столь внушительного экономического подъема в Азербайджане имеется.

Ситуация складывается таким образом, что, как и в прошлом веке, в XXI в. социально-экономическое развитие Азербайджана будет неразрывно связано с нефтяным фактором. Первые результаты реализации нефтяной стратегии, обеспечение развития демократии, общественно-политической стабильности, укрепление национальной государственности в суверенном Азербайджане создали мощный фундамент для комплексного развития социально-экономической жизни республики.

В XXI в., даже в условиях появления положительных результатов в области использования альтернативных источников энергии, нефтяной фактор будет играть важную роль в мировой политике. Вместе с тем, наряду с этим, приоритетной для Азербайджана должна стать задача развития ненефтяного сектора экономики. Например, в структуре экономики и формировании доходов Норвегии, где нефти добывается значительно больше, чем в Азербайджане, доля нефтяного сектора не столь высока. Иначе говоря, эта отрасль не несет нагрузки других отраслей, и в чрезвычайных ситуациях, например, при неожиданном изменении цен на углеводородное сырье, экономика не подвергается сильным колебаниям. Этот прогрессивный мировой опыт заслуживает всестороннего изучения, особенно в условиях провозглашения курса на приоритетное развитие ненефтяного сектора, для чего необходимо применение инновационных экономических методов и механизмов.

Одним из факторов, дающих толчок развитию глобализации в современных условиях, является совершенствование транспортной инфраструктуры, модернизация транспортных коммуникаций и транспортных средств. Как известно, Азербайджан имеет выгодное географическое расположение — на стыке Востока и Запада, в центре пересечения миграционных и торговых путей, протянутых с севера на юг, с запада на восток ("Шелковый путь"). Социально-экономическое и политическое значение этого пути для Азербайджана, стран Запад и Востока неизмеримо высоко. Государственные структуры, имеющие непосредственное отношение к данной проблеме,

должны учитывать, что между мировыми державами наблюдается сильная конкуренция за использование транспортных коммуникаций, альтернативных межстрановых, транснациональных и межконтинентальных путей сообщения. В этой связи необходимо проработать множество вариантов концепций модернизации транспорта в контексте глобальных вызовов, всесторонне изучить имеющийся в этой сфере богатый мировой опыт.

В настоящее время в Азербайджане с ориентацией на лучшие мировые стандарты ведется последовательная работа по совершенствованию национальной модели экономического развития. Страна вступает на новый этап своего развития, ключевой задачей которого является реализация этой модели на основе ненефтегазовых отраслей. С учетом глобализационных вызовов и необходимости защиты национальных интересов, направления развития азербайджанской экономики будут уточняться, научно обосновываться. Предполагается проведение кардинальных реформ по созданию более диверсифицированной и адаптированной к современным условиям экономики.

Литература:

1. Erhard L. Wohlstand fur Alle. — Dusseldorf: Econ-Verlag, 1957. — 387 p.
2. Алиев Г. Наша независимость — вечна (на азербайджанском языке). Книга вторая: май, 1994 — декабрь, 1994. — Баку: Азернешр, 1997. — 604 с.
3. Statistical Yearbook of Azerbaijan 2013. Baku: State Statistical Committee of the Republic of Azerbaijan, 2013. — 804 p.
4. Алиев И. Наша цель — развитие (на азербайджанском языке). Книга десятая: май, 2005 — июнь, 2005. — Баку: Азернешр, 2012. — 408 с.
5. Алиев И. Наша цель — развитие (на азербайджанском языке). Книга двенадцатая: август, 2005 — сентябрь, 2005. — Баку: Азернешр, 2013. — 400 с.
6. Концепция развития "Азербайджан — 2020: взгляд в будущее". — Баку, 2012. — 41 с. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: www.president.az/files/future_ru.pdf

References:

1. Erhard, L. (1957), Wohlstand fur Alle, Econ-Verlag, Dusseldorf, Germany.
2. Aliev, G. (1997), Nasha nezavisimost' — vechna [Our independence — forever], Azerneshr, Baku, Azerbaijan.
3. Goskomstat Azerbaijan (2013), Statistical Yearbook of Azerbaijan. 2013, Goskomstat, Baku, Azerbaijan.
4. Aliev, I. (2012), Nasha cel' — razvitie [Our goal — the development], vol. 10, Azerneshr, Baku, Azerbaijan.
5. Aliev, I. (2012), Nasha cel' — razvitie [Our goal — the development], vol. 12, Azerneshr, Baku, Azerbaijan.
6. Press Service of the President of the Republic of Azerbaijan (2013), "Development Concept" Azerbaijan - 2020: A Look into the Future", [online], available at: www.president.az/files/future_ru.pdf (Accessed 30 December 2013).

Стаття надійшла до редакції 25.02.2014 р.